



习水县

实施“工业强县”战略加快转型升级

“十四五”期间，习水县围绕“工业强县”战略，以白酒产业为核心驱动力，以能源绿色转型为重要支撑，以科技创新为内生动力，构建白酒引领、能源保障、包材配套、智能制造等多元协同的现代化工业体系，实现从资源禀赋向发展动能的跨越升级。

“全国每4瓶酱酒，就有1瓶产自习水。”这是习水县工业实绩的生动缩影。近年来，习水县全力推进白酒产业技改升级，习酒“十四五”规划一期、茅

台和义兴3万吨酱香系列酒技改、茅台同民坝一期、中赤酒业1万吨、联丰片区等10个重点项目加快建设，并陆续投产，2024年新增白酒产能2万吨。温水、二郎两大包材产业园吸引27家企业入驻，今年包材产值达13亿元，本地配套率跃升至60%。

习水的工业不只是酒香，深藏于地下的“黑金”与“蓝焰”同样发力。依托50.3亿吨煤炭储量和2058亿立方米页岩气资源，习水县在“富矿精开”中推动

能源产业向绿色化、智能化转型。建成投产的“气化习水”工程，页岩气年产能达1.25亿立方米，5条总长218公里的输气管网贯通城乡，民用天然气液化调峰储备能力达2.9万立方米。

习水县生产矿井全面完成辅助系统智能化改造，沿空留巷、单轨吊运输等新技术新装备广泛应用。马临、温水、二郎等矿区规划有序推进，总产能得到大幅提升。“十四五”期间，累计生产原煤1650万吨，供应电煤890万吨，为当地经济发

展提供了强大的能源保障。

此外，该县深化科技创新，营造良好营商环境，加快驱动工业升级攀高。瞄准央企、上市公司和“专精特新”企业，全县“十四五”期间累计招引落地项目61个，计划总投资370多亿元。积极帮助工业企业争取各级资金超10亿元，争取省、市、县级以上科技计划项目54项，对规上企业实行100%包保联系，确保政策精准直达各企业。

(贵州日报天眼新闻记者 王其伦)

“数”里行间看发展

桐梓县建成2500余个5G基站

数字生活场景成日常

本报讯 直播流畅无卡顿、刷剧高清不转圈、远程通话如面对面……在桐梓县，这些依托5G网络实现的数字生活场景已成为日常。记者采访获悉，该县通过建设2500余个5G基站，构建起覆盖城乡的“智慧大脑”与“末梢神经”协同网络，让高速稳定的5G信号触手可及。

近日，记者在桐梓县燎原镇燎原铝厂附近的5G基站现场看到，工作人员正

对机房设备运行情况进行常态化检查。信号塔上天线有序运转，将高速稳定的网络信号源源不断输送至周边区域。

如果说散布城乡的基站是5G网络的“末梢神经”，那么总机房则是整个县域5G网络的“智慧大脑”。走进桐梓移动公司总机房，各线路上实时跳动着各个基站的运行状态、流量热力图与传输质量指标，维护人员专注地监控着各项数据。

自2019年启动5G基站建设以来，桐梓县将其作为推动高质量发展、赋能数字化转型的核心抓手，紧跟遵义市数字经济发展创新区建设步伐，持续加大投入力度。从首个5G基站958Mbps的下载速率，到如今引入5G-A技术优化设备配置后网络峰值速率突破1Gbps，实现了从百兆到千兆的跨越式提升。如今，8K视频、VR/AR等新兴应用也在运行推广，数字生活质感显著提升。

据了解，桐梓县目前已累计建成5G基站2506个，实现县城全域、25个乡镇(街道)集镇、主要景区、工业园区及人口密集区重点覆盖，并完成行政村5G网络全面覆盖。

随着5G覆盖的不断深化和网络质量的持续提升，桐梓正稳步迈入以“千兆速率、全域感知、产业融合”为特征的数字发展新阶段。

(桐梓融媒记者 王琨荣)



近日，“红色故事人人讲·红城少年心向党”红花岗区第七届青少年红色故事演讲比赛颁奖仪式在遵义市老城小学举行。

本届比赛由共青团红花岗区委、区委宣传部、区文旅局、区精神文明建设办公室联合主办。自今年9月启动以来，赛事覆盖该区各中小学及幼儿园，设幼儿组、少儿A组、少儿B组、青少年组四个组别。经过初赛、复赛和决赛选拔，最终评出一等奖15名、二等奖23名、三等奖41名。

(记者 练伟 红花岗融媒记者 王大飞 摄影报道)

东西部协作进行时

易地扶贫搬迁，不仅要让群众“搬得出”，更要让他们“稳得住、能融入、生活好”。正安县瑞濠街道作为1.7万搬迁群众的安置社区，近年来依托东西部协作项目，通过优化升级党群服务中心、构建“15分钟便民服务圈”，将养老、教育等多元化服务嵌入社区，让搬迁群众在家门口就能享受到便捷暖心的生活服务，实现了从“住有所居”到“居有所乐”的幸福蝶变。

走进瑞濠街道瑞新社区党群服务中心，宽敞明亮的办事大厅里，工作人员有条不紊地接待前来办事的居民。这个1200平方米的“一站式”服务空间，通过流程优化、资源整合，汇聚了12项便民功能，解决了以往群众办事“多头跑”的难题，变成了如今“一门清”的便捷体验，大大提升了办事效率和搬迁群众归属感。

“工作人员热情又耐心，办事效率特别高，心里别提多满意了。”前来办理医保和养老服务的居民朱德强，对这里的服务赞不绝口。

便捷高效的政务服务，让年轻人安心打拼；而温暖细致的关怀，则让社区老人安享晚年。在不远处的新时代文明实践所，老年活动室里歌声阵阵、笑语盈盈，二十多位老人在志愿者的带领下唱歌、做手工，脸上洋溢着幸福的笑容。

居民姚显碧是这里的常客。她说：“我每天吃完饭就来这儿锻炼身体、唱歌跳舞，还能学手工，身体越来越好，人也越来越开心。”更让她期待的是，社区“长者食堂”即将开放，“以后能和朋友们一起吃饭，既方便又热闹，太贴心了。”

“一老”有所乐，“一小”亦有所教。每天下午四点半学校放学后，设在瑞濠街道的“童趣艺站”等托管中心公益课堂准时开启。针对搬迁家庭子女“辅导难”的问题，街道开设了3个辅导站点，周一至周五为孩子们提供作业辅导，周末则开设吉他、书法等兴趣课程，搭建起孩子们放学后的“第二课堂”。

“童趣艺站”的老师讲题特别细心，我的学习进步不少。”学生陈紫曦说。

辅导老师徐旭说：“很多孩子的父母在外打工，爷爷奶奶辅导作业有困难。开设的这些站点，就是想帮孩子们学习，同时丰富他们的周末生活。”

从“老有所乐”到“幼有所学”，这些民生实事的落地生根，离不开东西部协作机制的持续赋能。2024年以来，横琴粤澳深度合作区持续支持瑞濠街道实施民生协作项目，惠及辖区不同年龄段群体，一步步将“宜居乐居”的美好蓝图转化为现实图景。

瑞濠街道党工委书记马超表示：“下一步，我们将持续深化‘党建+服务+治理’模式，建好‘红聚e家’党建服务品牌，突出服务‘一老一小一青年’和特殊群体，打造‘全时友好、全龄友好、全域友好’智慧社区，让搬迁群众不仅‘住得上好房子’，更能‘过得上好日子’，真正把民生愿景变成看得见、摸得着的幸福实景。”

(正安融媒记者 骆静 刘帅俊)



文明健康
绿色环保

垃圾分类从
娃娃抓起
让文明从小养成



做好垃圾分类 争做文明市民

